
“Verska svoboda” v Jugoslaviji
Od časa do časa prihajajo v svobodni

svet novice, ki hočejo nepoučenim lju¬
dem dopovedati, da v Titovi Jugoslaviji
ni verskega preganjanja in da so raz¬
mere za vse veroizpovedi, tudi za kato¬
ličane, kar znosne in da pritisk, ki je
skraja bil, ponehuje.
Kdo prinaša te novice? Jugoslovan¬

ski vladni agenti, ali pa obiskovalci, ki
jim je Titova vlada dovolila prestopiti
železno zaveso in jim pokazala to, kar
se ji je zdelo primerno.
Titova vlada je stoodstotno komunistič¬

na in sama vedno znova povdarja, da se
ni za trohico oddaljila od pravega ko¬
munističnega nauka, tako, da celo Sta¬
linu očita, da je komunizem izmaličil in
izdal. Prav nobenega razloga nimamo,
da bi dvomili v te izjave Titove in nje¬
govih ljudi. Komunistična doktrina je
materijalistična, to se pravi, brezbožna.
‘Vera je opij, strup za ljudstvo’, ki zava¬
ja naivneže od realnega žvljenja na tem
svetu in jih slepi z utvarami o posmrtnem
življenju, kazni in plačilu na drugem
svetu. Na tej osnovi gradi komunistič¬
na znanost, vzgoja in umetnost. Vse ko¬
munistične ustave, tudi jugoslovanska,
proglašajo svobodo vesti, to se pravi ver¬
skega življenja, pa tudi veri sovražnega.
Praktično se to pravi: Komunistična ob¬
last je veri sovražna, če kdo hoče slediti
zaostalim verskim idejam, svobodno
mu! Prav tako pa sme vsakdo javno iz¬
pričevati svoje brezbožne ideje.

V osnovnih stvareh komunizem ne
popušča niti za las. Degradacija Cerkve
na položaj zasebne, zaupanja nevredne
Ustanove, uvedba obveznega civilnega
zakona in razporoke, Cerkvi in veri sov¬
ražna vzgoja mladine po šolah in orga-
hizacijah, ukinitev cerkvenih vzgojnih
Ustanov, ukinitev katoliškega tiska, itd.
so ukrepi, o katerih se ne debatira. V
manj važnih stvareh se pa komunistič¬
na oblast poslužuje svojega starega na¬
čina: taktike. Privija ali odvija vijak,
kakor ji za tisti slučaj in tiste okoli¬
ščine najbolj prija. Za tako postopanje
se navadno sklicuje na “ljudsko voljo’’,
kar pomeni isto kot ukaz partije, ki ga
morajo njeni priganjači izpeljati potom
ljudskih odborov, ki so orodje stranke...
Ta “ljudska volja’’ potem lahko šika¬

nira do kraja. Tu ne dovoli procesije,
češ, da ovira promet, tam pokliče ljudi
na tlako baš tisti dan in tisto uro, ko-
je pri fari birma, drugod ukaže “pro¬
stovoljno delo’’ v nedeljo dopoldne, da
ljudje ne morejo k maši, ondi vzame
priljubljenemu duhovniku “obrtno dovol¬
jenje ali mu odkaže drug kraj bivanja,
če kaže, proglasi župnika, ki je škofu
organiziral dostojen sprejem, za usta¬
novitelja bele barde, škofu pa prepove
dohod v faro, češ, da razburja ljudi,
drugod zopet se “ljudska volja” izraža
V gnojnici in sramotilnih napisih po cer¬
kvenih stenah, prepoveduje in zaplenja
miloščino po cerkvenih nabiralnikih in
kaznuje one, ki iz svoje revščine pre¬
življajo revnega in brezpravnega duhov¬
nika. Od časa do časa je treba inseeni-
rati “veleizdajalski proces’’ proti du¬
hovnikom in vidnejšim katoličanom, ob
enem pa dati priznanje temu ali onemu
“ljudskemu” duhovniku.
Zunanji obiskovalci, ki prihajajo od

zunaj so ali komunisti, ki bodo z ne¬
jevoljo opazovali polne cerkve vernikov,
ali pa po večini drugovemi, ki sodijo
po svojih razmerah in katoliškega cer¬
kvenega življenja ne poznajo, ali pa ga
poznajo v napačni luči. Za protestanta
n. pr., ki ga ne veže nedeljska dolžnost,
ki ne pozna ne spovedi ne obhajila, ki
so mu katoliške pobožnosti in organiza¬
cije tuje, če ne odvratne, ki ima popol¬
noma drugačne pojme o poroki in ki mu
je laična šola nekaj samo po sebi umlji¬
vega, se bo zdelo to, kar vidi v naši de¬
želi, več kot dovolj: Na vsakih par ki¬
lometrov cerkev, ob nedeljah polna ver¬
nikov. Drugo ga ne zanima. Ker ne vi¬
di kupov mrličev okrog opustošenih cer¬
kva, naredi preprost sklep: Cerkev je
svobodna, preganjanja ni.
Gotovo so že marsikomu izmed nas

zastavili vprašanje, kako je s pregan¬
janjem Cerkve v naši domovini. Naša
dolžnost je, da razložimo dejanske raz¬
mere, v katerih žive katoličani in Cer¬
kev v domovini tako, da bo tujec spo¬

znal metode, s katerimi se dandanes
brezboštvo bori proti Bogu. Morda se
bo zapadni svet iz tega česa naučil,
čeprav je to malo verjetno. Gotovo pa
je, da z resničnimi poročili iz svoje do¬
movine lahko mnogo pripomoremo v
boju proti brezboštvu, ki se bojuje po ce¬
lem svetu.

MIR Z JAPONSKO
Kakor so to napovedovali v VVasing-

tonu, tako se je v San Franciscu tudi
zgodilo: konferenca za podpis mirovne
pogodbe z Japonsko se je začela dne
4. sept. in se je dne 8. septem. v končala.
Na konfer. so prišli zastopniki 51 držav
tudi sovjetska vlada je poslala svojo de¬
legacijo. Poleg sovjetov so izza železne¬
ga zastora prišli še zastopniki poljske
in češkoslovaške vlade. Ti trije zastop¬
niki sovjetskega bloka so vedno glasova¬
li združeno, toda to je bilo tudi vse;
vse njihove spreminjevalne predloge so
složno odbijali zastopniki ostalih 48
držav.
Tako je bila dne 8. septembra podpi¬

sana mirovna pogodba z Japonsko. Po¬
godba sama je razmeroma zelo kratka.
Japonska izgublja otoke Riu Kiu in pa
južni del polotoka Sahalin — oboje so
zasedli leta ”1946 sovjeti in sicer na
podlagi dogovorov v Jalti in Potsdamu.
Ostale japonske otoke v Pacifiku dobe
Amerikanci, Formoza bo vrnjena Kitaj¬
ski, prav tako se je Japonska odpoveda¬
la Koreji. Dočim so te teritorialne določ¬
be za prenaseljeno Japonsko zelo trde, pa
so finančne določbe mnogo lažje. Repa¬
racij Japoncem na bo treba plačevati
in sicer zaradi tega, ker so zavezniki u-
gotovili, da je Japonska gospodarsko
prešibka, da bi zmogla plačilo odškod¬
nine. Ako se bo Japonska kdaj opo¬
mogla, tedaj bodo oškodovanci mogli
staviti svoje zahteve, to se pravi, Ja¬
ponska sploh ne bo plačala. — Važna pa
so tista poglavja nove pogodbe, ki pra¬
vijo, da ta pogodba ni izraz maščevanja
za prizadeto škodo zaveznikom, tudi ni
pogodba, ki bi jo zmagovalec diktiral pre¬
magancu, ampak je pogodba, ki je izraz
čustev človečanstva in spoštovanja do ti¬
stega naroda, ki naj postane kmalu va¬
žen sodelavec v mednarodni skupnosti...
Mnogi komentatorji menijo, da je ta po¬
godba zaradi teh določb nekaj novega
V mednarodnem življenju.

VELIK PORAZ SOVJETOV

Vse, kar se je zgodilo v San Francis¬
cu, je — vsaj na zunaj — velik poraz
sovjetov. Na čelu sovjetske delegacije
je prišel Gromiko, znan sovjetski stro¬
kovnjak za obstrukcijo mednarodnih
konferenc. Gromiko je s seboj v San
Francisco pripeljal 30 strokovnjakov
sovjetskega zunanjega ministrstva in iz
Moskve so pripeljali s seboj nad 30 ve¬
likih zabojev svojega dokazilnega ma-
terijala. Naselili se niso v San Francis¬
cu, ampak na luksuznem “three milion
dollars estate — tri miljone dolarjev
vrednem posestvu” 20 milj izven mesta.
Komaj so prišli tja , so v spremstvu po¬
licije poslali svojo komisijo v mesto v
glavno trgovino nakupovat in spremlja¬
joči policijski komisar je navzočim ča¬
snikarjem izjavil, da so nakupili toliko,
da bi zadostovalo “za en regiment.” še
isti večer je bil Gromiko na večerji pri
šefu angleške delegacije in ga je vpra¬
šal tako, da so lahko časnikarji čuli:
“kaj mislite, koliko časa bo trajala kon¬
ferenca’’ Kenneth Younger je odgovo-

I ril, da misli, da bo trajala štiri dni, ka¬
kor je predvideno. Gromiko pa je odgo¬
voril: “Trajala bo najmanj mesec dni.”
Toda že na prvi seji, ko so razprav¬

ljali o poslovniku konference, soi vsi so-
1 vjetski predlogi propadli. Gromiko ni
I mogel zlomiti trezne roke Achesonovega
! vodstva konference. Prvi dvoboj med
' Gromikom in Achesonom je bil zelo trd
in žilav in gledala ga je po televiziji vsa
Amerika. Tisto popoldne so v State De-
partmentu vsi načelniki in uradniki od¬
šli v glavno dvorano ministrstva, kjer
je bil TV aparat, da so tudi gledali ta
dvob. Ko so se uradniki po seji raz¬

hajali, so ugotavljali: “Cur boss got him
Well — naš “stari” ga je dobro zdelal.”
—. Isti večer je prišel Gromiko v ve¬
černi opremi slavnostne obleke na spre¬
jem, ki ga je priredil Truman na čast
došlim delegatom. Počutil pa da se je

j slabo, dasi je kazal razigranost in hotel
| biti dovtipen. Pa mu ni šlo. Ko sta se
j pozdravila z Achesonom, je že tretja be-
j seda bila o tem, kakšno je vreme v San
I Franciscu. Med 2000 osebami, ki so bi-
; le na sprejemu ,pa se je kmalu razve¬
delo, da je skušal Gromiko dokazati svo-

I jo dobro voljo in prešemost s tole “ša-
j Io’\ Pripovedoval je, da je neka ameriš-
I ka dama prišla k ameriškemu zdravniku,
j Ta jo je vprašal za ime in ko mu je ta
rekla, da se piše “Warren”, ji jo zdrav-

' nik rekel: “Gospa, veselo novico Vam
imam1 povedati.” Pacientka: “Nisem go-

| spa, sem gospodična.” Zdravnik: “Go¬
spodična, slabo novico vam moram po¬
vedati.” Svoj dovtip je Gromiko za¬
ključeval z ugotovitvijo, da ta šala naj¬
bolj ponazoruje značaj ameriškega ljud¬
stva. Starejši diplomati so zmajevali
nad tako dovtipnostjo in so le obžalova¬
li, da sovjeti niso poslali Litvinova, ki
se je znal vse drugače izmotavati \±
najtežjih situacij.
Med tem ko se je Gromiko na eni

strani trudil v konferenčni dvorani ka¬
zati ostre zobe Achesonu, pa je prav
tako komaj čakal, da bi se lahko komu
prijazno nasmejal. To njegovo razpolo¬
ženje je sijajno izrabil republikanski
senator Armstrong, ki je krožil po dvo¬
rani in se hrupno pozdravljal z znanci in
prijatelji. Tako je prišel počasi do Gro-
mika z veliko zemljepisno karto pod
pazduho. Smeje je pozdravil Gromika in
ga vprašal, ali mu sme pokazati ta zem¬
ljevid. Gromiko je odgovoril: “Očaran
bom nad njim” in hitro z veseljem segel
pc njem. Ko ga je odgrnil, je bil pred
njim zemljevid Sovjetske zveze in na
njem rdeče zaznamovana vsa koncen¬
tracijska taborišča na sovjetskem ozem¬
lju. Gromiko ga je besno treščil ob tla...
na veliko veselje časnikarjev, ki jih
je Armstrong vodil za sabo.
V soboto zvečer, to je potem ko je

bila pogodba že podpisana, je mestna
občina priredila banket na čast vsem
delegacijam. Povabljeni so bili tudi so¬
vjetski delegati, toda Gromiko je poslal
namestnika in svojih osem tovarišev iz
delegacije. Vsi sovjetski delegati so spet
prišli v bleščečih večernih oblekah in
kar razigrane volje, časnikarji pa so
si drznili Gromikovega namestnika ven¬
darle vprašati, ali bo Gromiko prišel.
Ta pa je kar glasno odgovoril: “Gromiko
ne bo prišel ker ga glava boli “Blizu je
bil senator Armstrong, ki je časnikarjem
podal svoje osebno mnenje, češ da bo
Gromiko slabo opravil pri Stalinu, ko se
bo vrnil v Moskvo. Isti dan je Gromi¬
ko za svoje tovariše naročil dva poseb¬
na vagona za odhod iz San Francisca v
New York, zaboji z gradivom pa so
baje odšli kot navadna tovorna prtljaga
čez Pacifik v Vladivostok.

USPEH ŠE NI POPOLEN

Ko je pred skoraj 150 leti Talleyrand
prišel na dunajski kongres kot zastopnik
poražene Francije, je dobil kontrolo nad
kongresom z dokazi ogromnega znanja
in lepega vedenja. Ako bodo tretjo sve¬
tovno vojno kdaj zaključevali s kakim
posebnim mirovnim kongresom, tedaj se
bodo najbrž morali odločiti za metode,
ki so običajne na kakih nogometnih tek¬
mah.
Ko v “New York Timesu” Anna 0’Ha-

ra Mac Cormick opozarja na te težave, ki
so jih v diplomacijo prinesli sovjeti, tedaj
že hkrati dodaja nasvet, da naj nikdo ne

tornim a elecciones nacionales para el 11 de Noviembre
El ministro del Interior Sefior ANGEL G. BORLENGHI entrego el lunes

pasado a los periodistas los decretos por los cuales se convoca a las elecciones
nacionales para el 11 de Noviembre para elegir el presidente y vicepresidente
de la Republica por el periodo de seis anos, como asi tambien representantes ante
el Congreso de la Nacion.

En tal sentido segun los decretos emitidos La Capital y las provincias, in-
cluyendo a las nuevas del Chaco y La Pampa, han sido divididas en 145 circuns-
cripciones en total, de acuerdo con el siguiente detalle:

Capital Federal, 28, provincia de Buenos Aires, 41; Catamarca, 2; Cordoba,
13; Corrientes, 5; Entre Rios, 6; Jujuy, 2; La Rioja, 2; Mendoza, 6; Salta, 3; San
Juan, 3; San Luis, 2; Santa Fe, 15; Santiago del Eestero, 5; Tucuman, 6; ex te-
rritorio del Chaco, 4; ex territorio de La Pampa, 2.

Čada circunstripcion elige un diputado, lo que da la cifra de 139 — el Chaco
y La Pampa solo elegiran este vez, ademas de presidente y vice de la Nacion, sus
convencionales constituyentes—; a esa cifra deben agregarse dos para la minoria
por la metropoli, Cordoba, Buenos Aires, Entre Rios y Santa Fe, con lo que se
obtienen 149 legisladores. Si se le suman los once delegados correspondientes a
Misiones, 2; Rio Negro, 2; Formosa, 2; Neuquen, 1; Chubut, 1; C. Rivadavia, 1;
Santa Cruz, 1 y Tierra del Fuego, 1, se comprobara que en el el recinto se ocu-
paran 160 bancas contra las 158 actuales.

Uradna objava za volitve dne 11. novembra
Notranji minister SR. ANGEL BORLEGHI je v ponedeljek zvečer izročil

časnikarjem besedilo dekretov, ki jih je izdal za volitve dne 11. novembra t. L,
ko bodo volilci — moški in ženske — v Argentini volili predsednika in podpred¬
sednika republike za prihodnjih šest let ter poslance in senatorje.

Po objavljenih zakonih je prestolnica s provincijami, vključno novi provinci
Chaco in La Pampa, razdeljena na 145 volilnih okrožij, in sicer: Prestolnica Bue¬
nos Aires 28, provinca Buenos Aires 41, Catamarca 2, Cordoba 13, Corrientes 5,
Entre Rios 6, Jujuy 2, La Rioja 2, Mendoza 6, Salta 3, San Juan 3, San Luis 2,
Santa Fe 15, Santiago del Estero 5, Tucuman 6, biv. teritorij Chaco 4 in biv.
teritorij La Pampa 2.

Vsako volilno okrožje voli po enega poslanca, torej skupno 139 poslancev,
Chaco in La Pampa bosta pa poleg predsednika in podpredsednika republike še
volila svoji zak. zbornici. K tem je treba še prišteti po dva poslanca manjšine za
prestolnico, Cordobo, Buenos Aires, Entre Rios in Santa Fe, kar da 149 poslan¬
cev. Tem poslancev je treba še prišteti 11 delegatov iz nacionalnih področij in
sicer ima Misiones 2, Rio Negro 2, Formosa 2, Neuquen 1, Chubut 1, Comodoro
Rivadavia 1, Santa Cruz 1 in Tierra del Fuego 1. Tako bo imela nova poslan¬
ska zbornica, ki bo izvoljena 11. novembra t. 1., 160 narodnih poslancev, to je,
2 več, kakor pa sedaj.

Sovjetski tanki na
Na Koreji se prekinitev mirovnih raz¬

govorov ni premaknila z mrtve točke.
Ridgway je pred dnevi poslal komuni¬
stom v odgovoru na njihovo zadnjo no¬
to poziv, da razgovore ponovno začno
in predlagal sklicanje knference ne
več v Kaensongu, pač pa na katerem
koli drugem kraju izven območja Kore¬
je. Daleč od bojišča bi se po njegovem
mnenju razgovori mogli vršiti v miru.
Na ta predlog ni dobil odgovora. Pač
pa so komunisti poslali nov protest za¬
radi "sedmega bombardiranja Kaeson-
ga s strani ameriških letal”. Tudi to
obtožbo je Ridgway zavrnil kot laž.

Medtem pa se boji vedno bolj širijo
in ponekod komunisti prehajajo iz ob-

| rambe v napade. Ameriško orožje jim
je v zadnjih desetih dneh prizadejalo
nad 10.300 izgub. Te ogromne številke
Kitajci sproti mašijo z novimi oddelki,
ki jih imajo v zaledju! .V borbe so prvič
posegli tudi s težkimi sovjetskimi tanki.
Letalstvo, tako ameriško, kakor sovjet¬
sko, je zelo aktivno, vendar pa sovjeti
trpe več izgub. Ameriški bombniki ne¬
prestano bombardirajo bojišče in zaledje
do mandžurske meje.

jemlje te prve zmage v San Franciscu
za odločilno. Poleg sovjetov prihajajo
sedaj s svojimi neznankami v diploma-

j cijo tudi Japonci, ki šo se v San Fran-
| cisicu sicer tako lepo zahvaljevali za
pogodbo, ki so jim jo dali Amerikanci.
Sedaj je treba počakati, kako bodo Ja¬
ponci delali, ko bodo v mednarodni po¬
litiki spet popolnoma suvereni.
Prva dejstva so že zelo jasna: Japon¬

ska ves čas sedanjih sovražnosti na Ko¬
reji trguje s kom. Kitajsko. Ko je Joši-
da, vodja japonske delegacije, v San
Franciscu že zaprosil za posojilo 250 i
miljonov dolarjev, so mu Amerikanci to
odklonili. Japonska industrija pa se mo¬
re razvijati in s tem ohranjati japon¬
sko gospodarstvo zdravo le, ako dobi
surovine iz sosedne Kitajske ali pa iz
USA. Toda v San Franciscu so vse dni
konference stavkali ribiči kot protest
proti Japoncem, ki že dovažajo na ame-

j riški trg ribje konzerve, ki so skoraj da
I polovico cenejše kot pa so ameriške... .

korejskem bojišču i
Amerikanci so izvedli v nedeljo dve

nenadni izkrcanji na zahodni korejski o-
bali, porušili številne vojaške naprave in
prizadejali kom. stražam težke izgube.
Po opravljenem delu so se umaknili na
čakajoče bojne čolne.
Pretekli teden je z novimi smrtnimi

izgubami naraslo število padlih ameriš¬
kih vojakov v vseh vojskah, ki jih je
USA imela od 1. 1775, na 1 milijon.

VOLITVE V TRSTU ODLOŽENE

Brit. poveljnik zah. zon v Trstu gen.
major Sir John Winterton je na proš¬
njo italijanskih krogov v Trstu ter za
Italijo se zavzemajočih osebnosti odlo¬
žil volitve v občinske odbore na vsem
ozemlju Svobodnega tržaškega ozemlja
rekoč da morajo volitve biti izvedene
še pred koncem tekočega leta.
Ta ukrep pripisujejo želji Italiji naklo¬

njenih krogov, da se na predlog min.
predsed. De Gasperija povežejo vse ital.
stranke v eno samo ter enotno nastopi¬
jo pri volitvah za uspešno obrambo ita-
lijanstva v Trstu.

PROŠNJA IN POZIV

V “Svobodni Sloveniji” smo že sporo¬
čili, da bomo v Koledarju “Svobodne
Slovenije” za leto 1952 objavili seznam
vseh umrlih slovenskih protikomunistič¬
nih emigrantov po naselitvi v novih de¬
želah s slikami. Zato prosimo sorodnike,
prijatelje in znance umrlih, da nam naj
še do konca t. m. to je do 29. septembra
t. 1. pošljejo kratke osebne podatke umr¬
lih rojakov s sliko. Med podatki navedi¬
te: rojstni dan, kraj, poklic doma, poklic
v novem svetu, dan in kraj smrti (umrl
naravne smrti ali se ponesrečil), kdaj in
kje je bil pokopan, če nimate pokojniko¬
ve slike same, nam pošljite kak pok. do¬
kument s sliko. Po uporabi Vam ga bomo
takoj vrnili.
Smatrajte zadevo za nujno, ker je gra¬

divo že v tiskarni. Vse podatke pošiljaj¬
te na naslov: Eslover.ia Libre, Victor
Martinez 50, Buenos Aires.

“Svobodna Slovenija”

Poravnajte naročnino
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Prakfižna Amerika in naš tisk
(Pismo naročnika iz Buenos Airesa.) IZ TEDNA V TEDEN
Ko sem se pripeljal čez veliko lužo v

mesto “dobrih sap”, sem po prvih ted¬
nih že mislil, da sem pogruntal Ameriko.
Takole sem razlagal prijateljem v Evro¬
pi to obljubljeno deželo: Vse, kar uteg¬
neš, je to, da delaš, ješ in spiš — in pre¬
den zaspiš, misliš še, kako boš spet ga¬
ral jutrišnji dan. Ker nas je prišlo sem
vsega skupaj le za veliko faro in nas je
skrb za vsakdanje življenje razkropila
po silnem velemestu in razgnala še na¬
prej po velikanski državi, sem izgubil
pogum in vztrajno trdil, da naša mala in
tako revna skupnost pač ne more dose¬
či in začeti ničesar. In da bo vse, kar bo
naša skupnost kljub temu začela, žalost¬
no propadlo.
Naj mi bo oproščeno, če sem tedaj s

svojo črnogledostjo in malodušjem ko¬
ga odvrnil, da se ni dal vpreči v naš
skromni in skupni voziček. Danes pri¬
znavam, da sem se motil. Prepričalo me
je delo tistih, ki se niso dali ustrašiti in
ki niso hoteli stati ob strani in čakati,
kdaj se bo vse skupaj podrlo. In tako
sem lahko videl, da je naša velika fara
zmogla izvrstne gledališke predstave,
koncex-te, kulturne prireditve in tudi
lasten tisk, ki začenši s tednikom “Svo¬
bodna Slovenija”, sega preko mesečnika
Duhovno življenje in drugih do kulturno
znanstvene revije “Vrednote”.
In zaradi Vaše “Svobodne Slovenije”

sem najbrž izgubil prijatelja, ki mi je
bil ljub gost in znanec družine. Prihajal
je skoraj vedno vsako, soboto popoldan
k nam, da smo se malo razgovorili, če¬
prav je ravno ob sobotah v vsaki družini
dela čez glavo. Tudi letos je redno pri¬
hajal. Komaj je dobro sedel, je že vpra¬
šal, če mu lahko malo dam “Svobodno
Slovenijo”, da bo nekaj pogledal. Pa je
pogledal vanjo od prve do zadnje stra¬
ni, se pridno prekladal s stola na stol,
kakor se je bilo pač treba umikati metli.
Ko je končal, sem vedno mislil, da bova
še katero rekla — pa se mu je mudilo
naprej. Saj sem potrpežljiv in uvide¬
ven, pred mesecem mi je pa le prekipelo
in sem dejal, ko je spet takoj vprašal po
“Sloveniji": “Ne zameri, rad bi vedel,
ali prihajaš k nam na obisk ali le “caj-
tenge” brat, ker slučajno ne moreš v
“Unionsko kavarno”. Beseda je dala be¬
sedo in ko mi je očital, da mu ne pri¬
voščim tistih kovačev, ki si jih je pri¬
hranil s tem, da ni naročnik “Svobodne
Slovenije” ker jo je lahko pri meni pre¬
bral, sem otE zagotovil, da je v bodoče
dobrodošel le kot gost in ne kot bralec.
Že mesec dni se ni oglasil ne kot gost,
in ne kot bralec. Vse kaže, da kuha on
sedaj rilec, mesto da bi bil jaz užaljen.
Prav zaradi tega navskrižja sem se

zadnji čas malo več zanimal, kako bere¬
mo tukajšnji novo naseljenci naše časo¬
pisje. Moram reči, da moj prijatelj ni
edini svoje sorte.
Za “Svobodno Slovenijo” si upam tr¬

diti, da ga ni Slovenca v Argentini, ki
je ne bi redno prebiral. Tako ste gospo¬
dje, ki vlečete tiskarski voziček res lah¬
ko zadovoljni z moralnim uspehom. Bo¬
jim se pa, da vam vaša finančna plat
povzroča velike težave, ker je razlika
med številom bralcev in številom plaču-
jočih naročnikov velika. Preveč je takih
gostov kot je bil moj prijatelj. Praktič¬
na Amerika je našla preveč posnemoval¬
cev.
S početka sem se trkal na prsi zaradi

svoje črnogledosti, mislim, da tega mo¬
jega mnenja ne boste smatrali za črno-
glednost, ampak za resnično dejstvo, ki
bi s časom v resnici moglo zavreti naš
voziček. Amerikanska praktičnost in ra-
čunarstvo nas lahko pokopljeta, čeprav
tega trda tujina ni zmogla.
Zakaj pišem Vam vse to? Iskal sem

vzrokov takemu stanju. Pa sem pred
nedavnim bral v “Ameriški domovini”
članek, ki ga je napisal J. B. pod naslo¬
vom “Premislimo”. Obravnava dejstvo,
zakaj je v ZDA med Slovenci bilo mo¬
goče nabrati tako malo naročnikov za
“Vrednote”. Pisec ve, kako se taki stva¬
ri streže in tako bi moral jaz povedati
svojemu prijatelju, mesto da sem se
skregal z njim. Ker vem, da bo “Svobod¬
no Slovenijo” bral sedaj pri kakem dru¬
gem znancu, Vas lepo prosim, da po¬
natisnete glavne misli članka, saj veljajo
tudi zanj in za naše razmere. Pisec v
“Ameriški domovini” išče potem, ko je
ugotovil, da se oglaša vse premalo na¬
ročnikov za naše časopise, razloge za to
in navaja naslednje možnosti:
“Zadostuje nam tisk novega okolja, v

katero smo prišli. To je višja kultura,
proti kateri je naše, slovensko, vse prit¬
likavo. Ali kaj bi s temi slovenskimi raz-,
pravami, kritikami, ko so tako v zraku,
cvetje na tujih tleh, brez domače zemlje,
brez domačega duha in živobarvnosti.”
“Ali ne bi raje pomislili, da je sedaj

Is sv&bad,n\ega sveta
USA: V San Francisco sta v sobo¬

to eno uro po podpisu mirovne pogodbe
USA in Japonska podpisali vojaški pakt
za obrambo pred komunizmom. Na
Gromika je bil pripravljen atentat v ob¬
liki prometne nesreče, ki pa se ni po¬
srečil.
Ameriška policija preiskuje vzroke

Adamičeve nasilne smrti. Na orožju in v
njegovi hiši so odkrili sumljive prstne
odtise, prav tako pa proučujejo grozil¬
na pisma, ki jih je lansko leto dobival
od kominformovcev.
Delegati 50 narodov so se sestali v

Washingtonu na konferenco Mednarod¬
ne banke in Mednarodnega denarnega !
fonda, kjer bodo proučevali vprašanje
naraščanja cen in možnost dviga cene
zlatu.
Ameriška časnikarska organizacija je

oodbrila predlog svojega glavnega odbo¬
ra, po katerem ne bodo vključili kot
gosta nobenega časnikarja izza železne
zavese več. Rdeči časnikarji, ki so tre¬
nutno še člani organizacije, ne bodo
mogli več podaljšati svojega članstva,
ko jim izteče rok,
V Washingtonu so se sestali na kon¬

ferenco trije zahodni zunanji ministri
pod predsedstvom Achesona ter bodo v
imenu vlad USA, Anglije in Francije
proučili in sestavili program za uspeš¬
no nadaljevanje protikomunistične poli¬
tike na vseh področjih' in vprašanje
Vključitve Nemčije v Zahodni obrambni
,blok.
Nov ciklon je zajel Jamaico, prebrzel

otok ob vzhodni obali in se pomikal pro¬
ti ameriški Floridi. Že blizu Miamija je
zadel ob drug ciklon, ki je prihajal z At¬
lantika proti polotoku ter sta se tako
oba ciklona uničila. Po poročilih vreme¬
noslovcev se je trčenje dveh ciklonov-
zgodilo sedaj prvič v vremenoslovni
zgodovini”.
Slavni znanstvenik in predsednik Har¬

vardske univerze dr. Bryant Conant je
za drugo polovico 20. stoletja objavil
naslednje zanimivosti: 1. Svet ne bo uni¬
čen od atomske vojne. Nasprotno se bo
človeštvo trudilo najti rešitev tega “a-
tomskega veka”; 2. Sončna in ne atom¬
ska energija, bo postala prevladujoč fak¬
tor v industriji; 3. Produkcija pitne vode
iz morske vode bo postala resničnost:
4. Tekoča goriva bodo izdelovali iz hid-
rogena; 5. Karbonske hidrate bodo še
bc.lj uporabljali za izdelovanje piva, vi¬
na in drugih alkoholnih pijač in sicer
na sintetičen način; 6. Sile držav atlant¬
skega pakta bodo prepričale ZSSR, da
ne bo mogla za trajno osvojiti Evrope.
Prvo letalo na atomski pogon bosta

po naročilu ameriške vlade zgradili Con-
solidates' Vultoe Aircraft in General
Company.
Gral George Marshall, min. za narod¬

no obrambo, je odstopil. Njegov nasled¬
nik je njegov dosed. pomočnik Robert A.
Lovett. Marshall je bil obrambni mini¬
ster točno eno leto ter je sedaj star 70
let.
BRAZILIJA: Trije brazilski študentje

ki so se udeležili mladinskih komunistič¬
nih manifestacij v Berlinu pod' pokro-
viteljsvom nemške KP, so se razočarami

svobodna slovenska beseda z nami vred
izgnanka in zato je tudi ta beseda na¬
polnjena z isto bolečino in z istim hre¬
penenjem, kakor vsi oni naseljenci, ki
ne morejo in ne morejo pozabiti domo¬
vine in vedno le mislijo, kedaj se bodo
vračali, čudno je vendar, da bi mogli ta¬
ko hitro in tako lahko pozabiti slovenske
kulturne stvari, kot smo menjali zrak,
podnebje, hrano in običaje...”
“Kaj bodo rekli drugi o slovenskih

emigrantih, ki jim je bil tisk namenjen,
pa ga niso sprejeli. Kaj smo prejeli in
kaj vračamo? Ali nismo taki, da bi sko-
ro mogli obrniti nase besede iz Janezo¬
vega evangelija: “V svojo lastnino je
prišla in njeni je niso sprejeli.” Sloven¬
cem v emigraciji je bila namenjena in
niso je sprejeli. ..”
“Ali smo res tako daleč? Mnogo nas

je na takih, da smo mislili, da bo vsak
ne le sam bral te stvari, ampak delal,
da jih bo bralo čim več Slovencev, sta¬
rih in novih, da bo ne le sam vse sloven¬
ske publikacije naročal, ampak druge
pridobival, da jih bodo naročali, da jih
bodo brali in tako ohranili slovensko be¬
sedo zase in za svoje potomce.”
“Kako pa bi si doma želeli tukajšnjih

knjig in tjpka, ko morejo dobiti pred oči
le odvraten tisk, ki je pisan, kontroliran
in dirigiran od komunistične partije. Sa¬
mo na to pomislimo, pa bomo videli, ka¬
ko smo se pokazali mlačne, nezavedne,

vrnili v Rio de Janeiro. Sedaj imajo v
brazilski prestolnici predavanja in ra¬
dijske govore proti komunizmu.
ČILE: Stavke delavcev še vedno tra¬

jajo. Vlada je proglasila obsedno stanje
v več provincah.
PORTUGALSKA: Vlada je podpisala

z USA poseben dogovor o odstopitvi voj.
oporišč na Azorskih otokih. Dogovor je
bil sklenjen y smislu določil Atlantske¬
ga pakta in bodo po vsej verjetnosti
tudi ostale članice Ati. pakta smele ta
oporišča uporabljati.
NORVEŠKA: Kapitan freg. Per Da-

nielsen je bil pred sodišče postavljen,
češ da je v času po vojni bil v službi
Sovjetov, predajajoč jim vojaško važne
informacije in podatke. Danielsen je bil
v II. svet. vojni borec na strani zav,
ter je bilo njegovo delovanje tako uspe¬
šno, da si je pridobil naslov ‘narodnega
junaka’. Zato velja po vsem svetu pre¬
cej zanimanja za izid procesa.
ANGLIJA: Zastopniki sindikatov so

na zborovanju Trade Union sklenili da
je treba podpreti vladno politiko pono¬
vnega oboroževanja v svrho uspešne
obrambe. S tem je zmagalo Attleejevo
gledanje nad predlogi lev. usmerjenega
Bevana Angl. vlada je v zaščito svojih
interesov na perzijskem področju po¬
slala tjakaj štiri rušilce. Do ukrepa je
prišlo, ko je perz. min. preds. Mosadegh i
zagrozil, da bo izgnal poslednjih 300
angl. uradnikov pri petrolejski družbi,
ako Anglija ne pristane ponovno na raz¬
govore na osnovi perz. zahtev. Te zah¬
teve, po katerih naj bi celotna uprava
bila pod perz. kontrolo, prav tako pa tu¬
di glavnina dobička in razpečavanja
petroleja po svetu, je angl. vlada ozna¬
čila za nesprejemljive. Kot odgovor na
drzno perz. zadržanje je angl. vlada
sklenila ne izdati perz. vladi nobenega
dolarja več, podvreči vse posle v fun¬
tih predhodni odobritvi vlade, ustaviti
Vse posle zadevajoče petrolej, ukiniti
pravico razpolaganja z funti, ki jih
ima perz. vlada naložene v londonski
banki in ustaviti ves izvoz v Perzijo.
FRANCIJA: Po daljših debatah je

skupščina sprejela s 313:255 glasovom
zakon o podpiranju verskih šol.
NEMČIJA: Nemška vlada bo morala

izdati v prihodnjih letih preko 5 milijard
in pol nemških mark za povrnitev škode,
ki so jo utrpeli posamezniki, nemški
državljani in judje, od nacističnega re¬
žima,
V Fuldi je bila letos spet škofovska

konferenca, na kateri so sklenili, da se v
svrho čim ožje povezave vseh kat. or¬
ganizacij, društev in gibanj osnujte
“Centralni odbor nemških katolikov”; v
odboru so stalni člani škofje iz Spe-
yerja, Fulde, Muenstra in Wuerzburga,
načeluje pa mu koelnski nadškof kar¬
dinal Frings.
Nemški vojaški ‘Bund’ bo izdal pro¬

glas na vse bivše vojake, v katerem bo
izrecno poudarjeno, da je dolžnost vseh
bivših vojakov, podpirati stremljenja
zah. nemške vlade v njenem delu za po¬
novno oborožitev Nemčije ter za čim
ožje sodelovanje z zah. zavezniki.
Padalski general Ramcke, ki se je še¬

le nedavno vrnil v Nemčijo iz Francije,

nehvaležne. Prej je nacizem kuril kreso¬
ve s slovensko knjigo, sedaj jo je vklenil
v verige komunizem. Svobodna sloven¬
ska beseda je morala z begunci v tujino
in nam je bila velika tolažba. A sedaj
kot naseljenci, naj bi se ji izneverili, ko
smo jo kot begunci še spoštovali.”
“Prenekateri se bo opravičeval, saj be¬

rem slovenske 'stvari, dobim jih pri tem
ali onem sosedu oziroma prijatelju, če¬
mu bi jih potem naročal. Prav je da jih
bereš, tudi te ne more nihče prijemati,
če si v resnični stiski in bi tisti denar,
ki bi ga izdal za naročnino, prehudo po¬
grešil. Toda, koliko pa je takih, da ne bi
zmogli na leto tisti denar, kolikor pač
stane naročnina enega slovenskega ča¬
sopisa? Mislim, da malo.”
“Prijatelj Slovenec, Slovenka! če je v

tebi le količkaj slovenskega čuta in vsaj
še ostanek narodne zavesti, boš razumel,
da je naročnina, ki jo plačaš za svoj ča¬
sopis, mesečnik, Koledar i t. d., kulturni
davek, ki si ga dolžan plačati, če hočeš
veljati za zavednega Slovenca.”
Pravilna in resnična so razmišljanja

navedenega gospoda v “Amerišni Domo¬
vini”. Premisliti bi jih morali vsi Sloven¬
ci. Zavedati bi se morali vrednosti in po¬
trebe naše “Svobodne Slovenije” in priti
vsi do prepričanja, da bi bil list lahko
bogatejši, večji in finančne težave izda¬
jateljev manjše, če bi vsi tisti, ki ga be¬
rejo postali tudi plačujoči naročniki!

kjer je bil v procesu kaznovan, pa že
izpuščen zaradi prestane kazni, je izdal
na vse Francoze poziv, v katerem pri¬
znava maršalu Petainu kot vojaku in
zvestemu sinu Francije tisto mesto, ki
mu gre kot borcu, prežetemu od domo¬
vinske ljubezni; v pozivu kliče tudi
Francoze, naj mrtvemu maršalu izkaže-,
jo čast narodnega mučenika, česar mu
za časa življenja v zaporu niso hoteli
priznati.
GRČIJA: Tudi po nedeljskih volitvah

Grčija ne bo mogla dobiti stabilne vlade,
ker nobena stranka pri njih ni dobila
absolutne večine. Največ poslancev je
dobil maršal Aleksander Papagos, ki je
kot znano s svojo akcijo tudi povzročil
zadnjo krizo vlade in razpust parlamen¬
ta. Sedaj bo imel v parlamentu 115 po¬
slancev. Druga najmočnejša skupina v
parlamentu bo pripadala generalu Niko¬
laju Plastirasu. Ta je dobil 70 manda¬
tov. Liberalna stranka dosed. predsedni¬
ka Sofokleja Venizelosa bo razpolagala
z 52 mandati. Demokratska fronta bo
imela 10 poslancev, ljudska stranka pa
2. Maršal Papagos je že izjavil, da pri
sestavi vlade ne bo šel z nobeno drugo
stranko v koalicijo, zato bo verjetno Gr¬
čija dobila vlado liberalcev in pregresi-
stov.

Za železsso zavesa
TITOVA JUGOSLAVIJA: FLRJ vla¬

da je poslala ital. vladi spomenico, v
kateri poziva vse merodajne ital. kroge,
naj zavzamejo bolj pristopno in pomir¬
jevalno stahšče napram FLRJ, češ, da
takšni izgredi, kakor jih vlada zadnje
čase dovoljuje proti FLRJ in njenim
predstavnikom, ne morejo služiti kori¬
stim svetovnega miru. V dejanjih pro-
tijug. značaja so navedeni časopisna
gonja vseh listov, poulični izgredi in de¬
monstracije zaradi Trsta ter De Gaspe-
rijeva izjava o Trstu.
Tito je v govoru v neki hrv, vasi de¬

jal, da se mora vse jug. prebivalstvo
zavedati, da “v primeru kakega sovraž¬
nega letalskega napada na ozemlje
FLRJ”, ne bo ostalo samo sebi prepu¬
ščeno. Obravnaval je tudi verski prob¬
lem v FLRJ, rekoč, da je treba doseči
bratstvo med različnimi veroizpovedmi,
prav tako pa tudi delati za sožitje med
državo in cerkvami; “jasno pa je,’’ je
dejal Tito, “da Cerkvi in njenim duhov¬
nikom ne bomo dovolili rušiti pridobitve
naše socialistične države; omejiti se mo¬
rajo na področje, ki jim pripada; kdor
pa bo poskušal, rušiti v tako težkih bo¬
jih in s tolikimi žrtvami 'pridobljene
svoboščine naših narodov, bo občutil
vse posledice zakona.”
Kardelj je v Ljubljani govoril ob pri¬

liki proslav 400 letnice prve slov. tiska¬
ne knjige, rekoč, da sedanje sovj. mo¬
nopoliziranje idej na svetu’ spominja na
gospodovalno zadržanje “fevdalnega ka¬
tolicizma pred 400 leti’’.
BOLGARIJA: Maršal Sokolovski je

na proslavi obletnice osvoboditve bolg.
zemlje dejal, da hoče ‘Tito sprožiti novo
vojno na Balkanu’.
ČEŠKO SLOVAŠKA: V češki kom.

stranki so izvedli večjo preureditev ter
je mesto gen. sekretarja stranke od¬
pravljeno, število v stranki zaposlenega
osebja pa zmanjšano na 39% od dose¬
danjega.
VZHODNA NEMČIJA: Min. preds.

Grote\yohl je izjavil, da niti “potsdam¬
ski dogovor niti prisotnost vseh štirih
okupac. vojska v Nemčiji niso krivi za
delitev Nemčije, pač pa smo tisti nem¬
ški kapitalistični elementi, ki so se po¬
vezali s protidemokratičnimi, protiru-
skimi in protiljudskirni zahodnimi zav.
in imperialisti”.

EGIPT — OBSOJEN OD UNO

Varnostni svet UNO je na svoji seji
pod predsedstvom dr. Aleša Beblerja —
za mesec september predsednik po tur¬
nusu — pozval Egipt, naj ukine vse o-
mejitve prevoza tovora na ladjah, ki plo¬
vejo v judovska pristanišča. Ob glaso¬
vanju so se vzdržali ZSSR, Indija in nac.
Kitajska; zadržanje sovj. Rusije je E-
gipčane kakor ves arabski svet pre¬
senetilo, ker so računali, da bo glasova¬
la proti. Egiptovska vlada, ki je pozva¬
la vse arabske države na moralno in ma¬
terialno pomoč, se pozivu UNO ne bo u-
klonila. Podpora, ki jo je Arabska Liga
kot vrhovna predstavnica Arabcev po¬
nudila Egiptu, je slednjemu vlila pogu¬
ma za odločno zadržanje nasprotu UNO
kakor tudi v zavzetju še bolj nepopust¬
ljivega stališča do Angležev, zahtevajoč
takojšnjo ukinitev pakta iz leta 1936.

ARGENTINA
V Argentini so prejšnji četrtek

praznovali kot dan vojaka. Predsed¬
nik gral Peron se je udeležil velikih
vojaških slavnosti v Čampo de Mayo.
V zahvali za prejeto spominsko da¬
rilo je poveličeval vrline argent. vo¬
jaka v osvobodilnih bojih.
Poslanska zbornica in senat sta

imeli prejšnji teden seji, na katerih
sta izrekli vse priznanje in pohvalo
Evi Peron za njeno vsestransko udej¬
stvovanje v številnih socialnih in člo¬
vekoljubnih ustanovah. Posebno sta
pa podčrtali njeno gesto, ko se je od¬
rekla kandidaturi za podpredsedni-
štvo republike in bo raje še naprej
delovala v socialnih ustanovah.
Min za trgovino in industrijo bo

letos že tretje leto nadaljevalo akcijo
za pogozdovanje obširnih področij r
notranjosti republike. Letos bodo za¬
sadili 5,700.000 različnih drevas.
Brazilija je pred dnevi slavila 129.

obletnico svoje neodvisnosti. Ob tej
priliki je bilo tudi v Bs. Airesu več
slavnosti. Te obletnice so se spo¬
minjali tudi v senatu. Na slavnosti v
Rio de Janeiro je pa odšla posebna
argentinska delegacija.
Eva Peron je prejela v priznanje

za svoje delovanje za mladino, delav¬
stvo, žene in starostnike najvišje
argent. odlikovanje Peronistično me¬
daljo. Ukaz o odlikovanju je podpisal
gral Peron kot vrhovni šef Peroni-
stičnega gibanja. Odlikovanje bodo
izročili Evi Peron dne 17. oktobra.
Argentinski časnikarji so te dni v

Bs. Airesu zaključili svoj prvi kon¬
gres. Sprejeli so tudi resolucijo o
vseh problemih, ki se nanašajo na nji¬
hovo poklicno delo in s katerimi se
morajo baviti. Strnili so jo v deset
točk. V njih poudarjajo svojo pri¬
vrženost ideji svobode, so za mir in
sožitje med narodi, za gospodarsko
svobodo in neodvisnost naroda, za so¬
cialno pravičnost in socializacijo ka¬
pitala. Na zaključno zborovanje je
prišel tudi predsednik republike gral
Peron ter je imel na zbrane časni¬
karje idejno globok govor o vlogi ti¬
ska in njegovi službi narodu, dobri¬
nam človeštva ter socialni pravično¬
sti, ki se bori za lepši in boljši svet in
ki odklanja tako komunizem, kakor
tudi brezsrčni kapitalizem.
V Argentino bo v kratkem prišla

skupina nemških strokovnjakov za
dviganje potopljenih ladij. Vse pri¬
prave bodo pripeljali s seboj z argen¬
tinsko ladjo.
Argentina je to leto izvozila v ino¬

zemstvo 141,772.673 kg svežega sa¬
dja, kar predstavlja rekord v dose¬
danjem izvozu svežega sadja.
Posamezne vojaške enote v argent.

vojski imajo tudi traktorske oddelke.
Tako bodo kadrovci po odsluženem
roku lahko pomagali pri mehanizaci¬
ji argent. poljedeljstva.
Na gozdni površini 4.000 ha blizu

Alte Gracie je pred dnevi izbruhnil
požar. Iz Cordobe ga je prišlo gasit
nad 500 gasilcev.
Sedem belgijskih ribiških ladij bo

v kratkem prispelo v Argentino.
Lastniki ladij z vsemi ribiškami po¬
sadkami se bodo stalno naselili v
Argentini in bodo tu nadeljevali z ri¬
bolovom.
V Buenos Airesu zaseda ameriški

kongres za splošno higijeno. Začet¬
no predavanje je imel minister za
zdravstvo dr. Carrillo.
V Buenos Airesu smo imeli prejš¬

nji teden zopet precej tople dneve.
Proti koncu tedna se je temperatura
močno dvignila ter je v nedeljo dose¬
gla 31 stopinj. Bilo je tudi precej vla¬
ge. V nekaterih predelih v notranjo¬
sti republike so imeli celo 36 stopinj
vročine. V noči od nedelje na pone¬
deljek je pa prevladal veter, ki je
prihajal od Pacifika ter je v ponede¬
ljek zbil temperaturo kar na 16 sto¬
pinj. Tako v prestolnici, kakor tudi v
precejšnjem pasu republike je deže¬
valo.

Med Argentino in Dansko so te
dni podpisali nov trgovinski spora¬
zum. Argentina bo izvažala v Dansko
meso in druge svoje proizvode, iz
Danske bo pa dobivala industrijske
izdelke.
Letalsko ministrstvo je znatno omi¬

lilo predpise, ki jih je nedavno izda¬
lo za letanje letal nad področjem Ve¬
likega Bs. Airesa in njihovega pri¬
stajanja na raznih letališčih.
Na področju Velikega Buenos Aire¬

sa je letos, umrlo radi ugriza steklih
psov 30 oseb.
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PISMO O SEDANJIH RAZMERAH
DOMA

I
Prijatelj lista v Evropi nam je poslal

poročilo o sedanjih razmerah v Slove¬
niji. Poročilo je bilo napisano doma in
prikazuje trenutno stanje in zadržanje
komunistov ter nezmanjšano trpljenje in
preganjanje ljudi, ki s komunisti noče¬
jo imeti nobenih opravkov.
Poročilo navaja: “Kamorkoli prideš in

kjerkoli se ustaviš je prvo vprašanje na¬
sprotnikov sedanje komunistične dik¬
tature, če bo sedanje stanje še dolgo
trajalo in če ne bo kmalu drugače. Lju¬
dje so namreč življenja, ki ga morajo
živeti pod komunisti že tako siti in na¬
veličani, da tega ni mogoče povedati.
Seveda tako hudo kot je bilo leta 1945
in še leta 1946, ko so komunisti divjali
kot obsedeni po deželi in hoteli vse kar
pobiti in vse pokrasti, sedaj ravno ni.
Če pa primerjamo politično stanje leta
1947 in 1948 z letošnjim, pa je razlika
v dobro tako majhna, da jo je treba
iskati z drobnogledom ali pa je sploh ni.
Cele obratno! Strah pred OZNO,

pred preganjanjem in zasledovanjem je
v nekaterih krajih letos celo večji, ka¬
kor je bil leta 1949. Ljudje se boje ko¬
munističnih vohunov. Teh je res vedno
manj in ljudje so postali pred njimi
skrajno previdni, toda jih je še vedno
toliko, da z njihovo pomočjo OZNA
obvlada položaj in drži ljudi v prepla¬
hu. Tudi to je res, da je med milico
veliko ljudi z režimom nezadovoljnih,
zlasti v zadnjem času se je nezadovolj¬
stvo med njimi zelo povečalo, ker so
jim ukinili razne privilegije. Toda tu¬
di pri milici imajo komunisti še vedno
zadosti vohunov, ki vzdržujejo ustraho¬
valni aparat Ozne in tako trpeče ljud¬
stvo od nezadovoljstva v milici nima
prevelikih koristi. Nobenega dvoma tu¬
di ni, da je tudi med uradništvom pro-
centualno zelo malo Težimu vdanih lju¬
di, toda še vedno dovolj, da imajo v stra¬
hu vse ostale, ki poskrbijo, da se kljub
silnemu nezadovoljstvu vse delo raz¬
vija tako, kakor ukazujejo komunisti.
Ljudje se pa nasprotno odlično drže.

Večkrat sem imel priliko ter sem pre¬
potoval n. pr. Dolenjsko. Sam sem u-
gotovil, da se Dolenjci v borbi z reži¬
mom krepko držijo. Komunistov in reži¬
mu zvestih ljudi je zelo malo. Z davki
in dajatvami je tudi Dolenjska silno
obložena. Mnogi kmetje sploh nočejo
dati ničesar in pravijo: “Kar se vam
zdi, da je vašega, vzemite. In tako pri¬
hajajo komunistični priganjači in kme¬
tom praznijo kašče. Kmet je tako ob
vse žito, ima pa to zavest, da sam komu¬

nističnemu režimu ni nič dal, ampak,
da so mu isti vse pobrali. Znan je pri¬
mer, ko bi morala kmetija 24 ha zem¬
lje s 6 glavami živine letos oddati nad
1.000 kg pšenice in rži. Ta kmet že lan-
ni ni hotel oddati žita in živine. Pa so
prišli in mu vse pobrali. Naročili so mu,
naj pride na odbor po denar, pa jim je
dejali: “Inejte vse skupaj, da vas ne
bo tako jemal hudič.’’
Dolenjci niso in ne bodo nikdar po¬

zabili, da so jim komunisti pobili na
tisoče najboljših fantov in mož in da¬
jo zato režimu vedno krepko razume¬
ti, da so proti njemu.
Meseca junija so imeli v vasi Sela-

Šumhek slavnost ziate maše. Pred cer¬
kvijo so postavili farani tudi mlaje in
vence. Nekdo je obesil tudi zastavo z
rdečo zvezdo. Fantje so ponoči zvezdo
strgali, Ozno jih je pa zato 7 zaprla.
V bližini Trebnjega so komunisti

meseca maja let. leta izsledili neke¬
ga domobranca, ki se je skrival ves čas
od leta 1945. Ljudje vedo povedati, da
so ga po kratkem zaslišanju v bližini,
kjer so ga dobili, pobili.
Mladinskih sestankov se Dolenjci

sploh ne udeležujejo, na odborovih in
množičnih sestankih pa se samo prepi¬
rajo. ali pa tudi te bojkotirajo.
Umrli so: V Ljubljani: Ljudmila

Kambič, roj. Kubelka, Vera Černe,
Herman. Ferčnik, Fanika Skumavec,

roj. Prekuh, Anton Koren, Marija Bi¬
zovičar, Marija Fajgelj, roj. Bedenk,
Marija šlešič, roj. Sedevčič, Marija
Jankovič, roj. Škof, Jera Selan, roj.
Jeršin, Franja Slapar, Zofija Harmel
in Ivan Jeras, tapetnik v Črnučah, Al¬
bina Tonejec na Jezerskem, Ivanka Tav¬
čar v Mariboru, Jože Gorjup v Vel. Laš¬
čah, Ivan Deisinger v Radečah, Marjan
Bukšič v Trbovljah, Stjepan Marčec
(biv. operni pevec v ljb. operi) na Reki,
Ivanka Istenič v Dolenjem Logatcu,
Franc Klun v Goriči vasi, Rudolf Javk
v Planini pri Rakeku, Ivan Ogrin na La-
verci, Matko Rauter, gimn. prof. v p. na
Pobrežju pri Mariboru, Alojzija Svetelj,
roj. Mokorel v Kranju, Ivan Ovsenik v
žireh, Karolina Pleterski v Cerkljah pri
Krki ing. Tone Stupan iz Maribora umrl
v Bugojno v Bosni, Karol Loibner v Ce¬
lju, Karolina Žabkar, roj. Černič na Ra¬
ki, Franc Šorli v Klavžah, Jože Fermat
v Mariboru in Bernard Svetlin na Jese¬
nicah.

Komunisti v Ljubljani imajo velike
težave z obrtniki, ki zahtevajo ponovno
odpiranje zasebnih obrtnih podjetij. Med
te grešnike je po pisanju ljb. kom. listov
zašel tudi sam predsednik ljublj. mestne
obrt. zbornice, ki da se je zavzemal za
znižanje davkov, za zvišanje cen obrt¬
nim izdelkom in za privatne obrtnike.
Ti nezadovoljneži so se po zatrjevanju o-
menjenega tiska tudi dobro organizirali
in so navezali stike s privatnimi obrtni¬
ki tudi v ostalih republikah. Komunisti
ob pojavu teh obrtnikov vpijejo po po¬
trebi “zaščite pridobitev socialističnega
gospodarstva”.

Slovenci v Argentini
Mmeims Aires
Vse naročnike “Svobodne Slovenije” v

Argentini prav lepo prosimo, da nam
čim prej plačajo naročnino za leto 1952,
če tega že niso storili. Naročnina za le¬
tošnje leto znaša 50 Pesov, za pol leta
25 Pesov in za četrt leta 13 Pesov.

“Svobodna Slovenija” se vzdržuje sa¬
mo z naročnino in nima drugih dohod¬
kov. Zato moramo vse izdatke za izdaja¬
nje lista kriti samo z njo. Prosimo vas,
upoštevajte to dejstvo in nam čim prej
nakažite naročnino!

4 Pianist Anton Soler ima v ponedeljek
17. septembra ob 21. uri v gledališču
Ariel, Montevideo 361 eskina Corrientes
samostojni koncert. Na sporedu so dela
Bacha, Beethovena, Brahmsa, Liszta,
Chopina, M. Tajčeviča, J. J. Castra, Pik-
Mangiagallija in Debussyja.

OSEBNE NOVICE
SREBRNA POROKA

G. Jože Mavrič, biv. višji banov. rač.
inšpektor v Ljubljani in njegova gospa

Ob petdesetletnici Jožefa Lesarje
Petdesetletnica je stvar zasebnega delavec za našo skupnost predvsem zna-

značaja. Večina ljudi ni zadovoljna, če ; ti razločevati vzroke tega nerazumeva-

Apolonija sta prejšnji petek praznovala
srebrno poroko. Družinsko slavje je bilo
prejšnjo nedeljo, ko so se njunim otro¬
kom pridružili še prijatelji in znanci
obeh ter so jima čestitali k tej družinski
slavi. ^

G. Jože Mavrič je bil doma v raznih
kat. organizacijah za Bežigradom. Leta
1949. prišel v Argentino, kjer si je u-
stvaril dobro stoječe gospodarsko pod¬
jetje. Sin Markov je v Argentini vstopil
v bogoslovje, sin Metod v noviciat v la-
zaristovskem zavodu v Escobarju, sin

1 Slove n s hi S9 e v s h I Zbor **Gallus 59 §
vabi vse rojake na

DRUŽABNI VEČER
ki bo v soboto 15. septembra ob 20 pri DEKLEVI na Jorge Newbery

3568 (blizu Chacarite).

Na sporedu je petje, šaljiva pošta, srečolov in druge zabavne točke.

se o teh stvareh piše v časopisih. Tudi g.
Lesar nam bo zameril, da pišemo o nje¬
govem življenskem jubileju. Pa ga kar
tukaj kot zasebnika prosimo oproščenja.
Kot neutrudni delavec za našo slovensko
skupnost — in jubileju tega Jožeta Le¬
sarja so namenjene te vrstice — pa mora
poleg vsega drugega tudi to prenesti.
Delati za kakršnokoli skupnost je te¬

žaško delo. Delati za skupnost in v
skupnosti beguncev, brezdomcev, imi¬
grantov, ko nosi vsak v svojem srcu skri¬
to tragedijo svojega življenja, pa je po¬
sebno težko. Prevečkrat je edino prizna¬
nje nerazumevanje, zabavljanje, sumni¬
čenje in kot posebna nagrada tudi nor¬
čevanje. V teh razmerah pa mora vsak

Jože je pri starših, hčerka Rožka pa štu¬
dira v USA.
K srebrni poroki g. Jožetu Mavriču in

njegovi gospe Apoloniji čestitamo tudi
mi in jima želimo še mnogo srečnih let.

t Andrej Goljevšek. Po dolgi in zelo
mučni bolezni, previden s svetimi zakra¬
menti, je v nedeljo zjutraj dne 9. sep¬
tembra 1951 v Wilde umrl g. Andrej
Goljevšček. Rodil se je 6. decembra 1876
v Gorenjem Polju pri Gorici. Tam je imel
lepo posestvo, bil pa je tudi izkušen zi¬
dar. Pri tamkajšnji župni cerkvi je več
let opravljal službo cerkvenega klučarja.

Tudi on, kakor mnogo drugih, se je z
družino svojega sina umaknil pred rde¬
čim nasiljem v begunstvo. Skoro dve leti
je preživel v raznih taboriščih v Italiji,
v avgustu 1948 pa je prispel v Argenti¬
no, kjer se je lotil zidarske obrti. Povsod
je veljal za vestnega in marljivega de¬
lavca. Žal, da ga je zavratna bolezen
prezgodaj položila na bolniško posteljo.
Iskal je zdravja v bolnici, toda vsa
zdravniška veda mu ni mogla več poma¬
gati.
V bolezni je trpel hude bolečine, pa

je vse trpljenje vdano prenašal v zaupa¬
nju v božjo Previdnost. V molitvi in sv.
zakramentih je črpal moč, da mu ni trp¬
ljenje vzelo vdanosti in zaupanja.

(Nadaljevanje na 4. strani)

nja in pomanjkanja sodelovanja. Lahko
izvira iz zlobe, lahko pa iz razbolele du¬
ševnosti posameznika. Ob misli na trpečo
družino v domovini, ob spominu na svoj¬
ce, ob težkih preizkušnjah pridejo iz ust
človeka čistega srca in dobrih misli ostre
besede in krepko zabavljanje. Na koga?
Na najbližjega javnega delavca. Lažje
mu je temu dobremu Slovencu, ker se je
vsaj trenutno razbremenil, pa preložil
nekaj na — delavca za skupnost.
Gospoda Lesarja poznamo iz domovi¬

ne. Bil je dober in priznan notar v Bre¬
žicah. Bil je banski svetnik. Bil je de¬
laven v političnih, zlasti pa v gospodar¬
skih organizacijah.
Prav neposredno pa so stopile pred

nas njegove sposobnosti in delavnost tu
v Argentini. V odboru Društva Sloven¬
cev s svojo mirnostjo in jasnostjo mno¬
gokrat pripomore k rešitvi važnih vpra¬
šanj naše skupnosti. V odboru Slov. kat.
akad. starešinstva je aktivno sodeloval.
Njegova modrost in gospodarski čut

pa sta se uveljavila zlasti v dveh obsež¬
nih slovenskih akcijah v Argentini. V
velikopotezni zamisli za. nakup zemljišča
in za ustanovitev slovenskega naselja v
Lanusu je g. Janez Hladnik našel odlič¬
nega sodelavca. Saj obsega to zemljišče
blizu 100.000 kv. metrov in okrog 300
stavbnih parcel. Kolike vztrajnosti in
požrtvovalnosti je bilo treba v zadnjih
dveh letih, za izpeljavo tega načrta in
kolikšna je bila odgovornost, ko je bilo
treba premagati vse mogoče ovire, vesta
le g. Hladnik in g. Lesar. Tisti Slovenci
pa, ki so tam kupili zemljišča po tako
nizkih cenah in si danes mnogi od teh
že gradijo domove bodo vedno bolj in
bolj znali to ceniti.
Pa to delo gospoda Lesarja ni oviralo,

da ne bi podpiral prizadevanja Društva
Slovencev, da ustvari Slovencem lastne
prostore za gojitev družabnosti in lastni
dom. Na pobudo Društva Slovencev je
gospodarski odsek društva, kateremu
predseduje g. Lesar izvedel akcijo za na¬
kup pristave v Moronu. Osebno je s svo¬
jo vztrajnostjo in vero v uspeh veliko
pripomogel, da so bile premagane vse
ovire.
Danes, 13. septembra, poteka petdeset

let, odkar se je rodil v Ribnici na Do¬
lenjskem.
V imenu vseh Slovencev mu izrekamo

k temu jubileju iskrene čestitke in za¬
hvalo. Naj mu Bog da zdravje, da bo
mogel še dolgo let s svojimi sposobnost¬
mi delati za dobro Slovencev in tiste živ-
Ijenske sile, ki je potrebna, da človek v
javnem delu vztraja kljub oviram, ne¬
razumevanju in včasih občudovanja
vredni brezbrižnosti tistih, ki bi lahko
podpirali naši skupnosti koristna priza¬
devanja.

HMEUŠKi DštZAVKI TAJNIK OBVEŠČA K0NS3ES
0 POLOŽAJU V JUGOSLAVIJI

Pregled.
Izdaja NO za

Svobodno
Evropo.

Odgovorni
urednik

Dr. M. Krek

Ko je ameriški senat v decembru 1950
odobril zakonski predlog, da se Jugo¬
slaviji takoj nakaže pomoč v živežu v
Vrednosti okroglo 50 milijonov dolarjev,
je vnesel v besedilo zakona tudi neka¬
tere pogoje. Med njimi so posebno važ¬
ni trije:

1) da se Jugoslavija obveže, da bo a-
meriško živežno pomoč pravično razdel¬
jevala med vse potrebne, ne oziraje se
na plemena, na vere in na politična miš¬
ljenja;
2) da se Jugoslavija obveže, da bo

storila potrebne gospodarske ukrepe, s
pomočjo katerih bo sama zmanjšala po¬
trebo po zunanji pomoči, ukrepe, ki bo¬
do ljudi opogumili, da se bodo še bolj
posvetili pridelovanju in proizvodnji in
ki bodo za vselej zmanjšali nevarnost
podobnih stisk kot je sadanja;
3) da ameriška vlada jasno izpove, da
se naj ničesar, kar vsebuje ta zakon, ne
tolmači tako, kot da bi ameriška vlada
odobrila ukrepe sedanje jugoslovanske
vlade, ki uničujejo ali rušijo versko, po¬
litično in gospodarsko svobodo, ter da
ameriška vlada to tudi javno podčrta v
posebni noti jugoslovanski vladi.
Kongres je zahteval od vlade, da naj

mu po preteku treh mesecev poroča ka¬
ko se je ameriška pomoč delila in kako
so bili izpolnjeni pogoji.

I AMERIŠKA NOTA JUGOSLAVIJI
Ameriška vlada je, kakor ji je uka¬

zal kongres, poslala jugoslovanski vladi
dne 26. januarja 1951 noto, v kateri je
naglasila, da se s tem, da pošilja po¬
moč jugoslovanskemu ljudstvu, nikakor
ne strinja z metodami vladanja, ki jih
uveljavlja sedanji režim v Jugoslaviji.
Nota je zgodovinske važnosti in se v na¬
šem prevodu glasi:
“Državni tajnik pošilja svoje poklone

Nj. Ekscelenci veleposlaniku zvezne
ljudske republike Jugoslavije in ima čast
omenjati predmet o živežni pomoči, ki
jo je sedaj ameriška vlada stavila na
razpolago Jugoslaviji v smislu pisma
Nj. Ekscelence z dne 20. oktobra 1950 in
odgovora Državnega tajnika z dne 1.
novembra 1950. V svojih spomenicah z
dne 22. novembra 1950 in 26 januarja
1951 je Državno tajništvo sporočilo ka¬
tere ukrepe je ameriška vlada v tej zve¬
zi storila in kaj še misli napraviti.”
“Pomoč smo dali, da bi preprečili

trpljenje jugoslovanskega ljudstva in pa
zato, da bi to ljudstvo hranilo odporno
moč, da se brani proti napadalcu. Ho¬
teli smo olajšati težke posledice nepri¬
mernih vremenskih prilik, ki so vladale
v Jugoslaviji in, povzročile pomanjkanje
hrane.
“Tako z ozirom na davne in trajne

prijateljske zveze med obema državama,
kakor tudi na neposredno sodelovanje
ameriškega ljudstva pri zbiranju pomo¬
či, moram povedati da je ameriškemu
ljudstvu zelo mnogo na tem da bi jugo¬
slovansko ljudstvo uživalo popolno svo¬
bodo. Mi želimo tako neodvisnost drža¬
ve, kot svobodo vsakega posameznega
državljana.’’

“Prav zato pa ameriška vlada tudi
želi, da bi vsakdo jasno razumel, da je
ameriška pomoč dana samo iz razlogov,
ki jih navajam in samo za namene, ki
sem jih omenil. Nikakor in pod nobenim
pogojem se ta pomoč ne sme tolmačiti
tako, kakor da bi s tem dajanjem po¬
moči mi odobravali ukrepe sedanje vlade
zvezne republike Jugoslavije, s katerimi
se uničujejo ali rušijo verske, politič¬
ne in gospodarske svoboščine v Jugosla¬
viji.”

POROČILO KONGRESU

Ameriška vlada je poslala 14 posebnih
opazovalcev v Jugoslavijo, ki so pod
Vodstvom poslanika Allena nadzirali
razdeljevanje hrane in opazovali življen-
ske pogoje v Jugoslaviji. Svoje vtise in
izkušnje so Amerikanci sproti sporoča¬
li veleposlaniku Allenu, ki je na pod¬
lagi teh poročil sestavil daljšo spomeni¬
co, v kateri je opisal ves potek razdelje¬
vanja živeža.
Jugoslavija je bila v svrho razdelje¬

vanja hrane razdeljena v enajst okrožij
in sicer: Slovenija z razdeljevalnim sre¬
diščem v Ljubljani, severna Hrvatska
z Zagrebom, severna Dalmacija z Reko,
južna Dalmacija s Splitom, Črna Gora
s Titovgradom, Bosna in Hercegovina s
Sarajevom, Vojvodina z Novim Sadom,
Beograd, zapadna Srbija z Valjevom,
vzhodna Srbija z Nišem, Kosmet in Ma-
eedonija s Skopljem kot središčem .V
vsakem okrožju je bil po en ameriški o-
pazovalec.
Poročilo razlaga, kako je jugoslovan¬

ska vlada delila hrano. Ljudje so mogli
dobiti pomoč v okviru obstoječih uredb
o živežnih nakaznicah. Od okroglo 16
milijonov prebivalcev, kolikor jih je v
Jugoslaviji, ima živežne nakaznice sa¬
mo pet in pol milijona ljudi. Samo ti so
imeli pravico, da kupijo v državnih tr¬

govinah ameriško blago po takozvanih
enotnih, določenih cenah. Vlada je za¬
radi obveznosti suše “razdelila med
kmetsko prebivalstvo nekaj posebnih ži¬
vežnih nakaznic” in sicer osebam, ki
so jih “državne dobrodelne organizaci¬
je prerešetale in odobrile!”. Tudi ti so
imeli možnost, da kupujejo po državnih
trgovinah ameriški živež. Poročilo piše
dobesedno:,
“Ker prihaja ameriška živežna pomoč

do posameznega Jugoslovana le preko
in potom živežnih nakaznic, se nikomur
ne more dati brezplačno. Osebam pa,
ki nimajo s čim plačati tega ameriške¬
ga živeža, so dale dobrodelne vladne
ustanove v nekih republikah nekaj go¬
tovine na roko v ta namen.’’
“Priznamo, da je jugoslovanska vlada

komunističen režim, ki si je stavil na¬
logo, da socijalizira industrijo in polje¬
delstvo, da nastopa skrajno strogo pro¬
ti vsem, ki se temu načrtu upirajo in
da zanika ljudem mnoge politične svo¬
boščine. Vendar pa kljub temu ni bilo
najti nikjer nobenih dokazov, da bi se
bilo pri razdeljevanju živeža nameno¬
ma postopalo pristransko, vsaj ne pri
delitvi ameriške pomoči.”

OBSODBA KOLEKTIVIZACIJE

“Še prej, predno je Amerika dovoli¬
la pomoč, je jugoslovanska vlada zmanj¬
šala količino zajamčene preskrbe kruha
in s tem prihranila okroglo 10% moke
pri ljudeh, ki imajo živilske nakaznice.
Nadalje je vlada znižala količnik obvez¬
ne oddaje živil pri kmetih, da bi jim
kaj več ostalo za preživljanje ljudi in
živine. Vlada je tudi prepovedala vsak
nadaljni izvoz hranil, ki so potrebna za
ljudstvo, živino se prepeljali iz krajev,
ki jih je požgala suša, v kraje, kjer je
bilo dovolj zelene hrane. Kmetom so
dovolili, da pokoljejo več prašičev — se¬

veda proti običajni obvezni oddaji. Vla¬
da je doma pridelano žito tako porazde¬
lila, da so ga bili deležni tudi najbolj
oddaljeni predeli države še pred zimo...”
“V februarju je vlada storila nekaj

nadaljnih ukrepov. Objavila je svojo
namero, da bo odslej dajala pobudo za
prodajanje živežnih pridelkov na ‘svo¬
bodnem trgu’’ s tem, da bo popolnoma
ukirila ali pa vsaj skrčila obvezno od¬
dajanje žitnih pridelkov. Za enkrat je
bila ukinjena obvezna oddaja edinole za

i sadje, za sočivje in za alkoholne pija¬
če. .. Je še prezgodaj, da bi mogli izre¬
či končnoveljavmo sodbo o tem, ali bo¬
do ti ukrepi kaj pomagali. Vendar Pa
priznamo, da je ukinitev obvezne odda¬
je, ki je povzročala zelo hudo nevoljo
pri kmetih in je bila neposreden vzrok
za padanje v poljedelski proizvodnji,
vsaj dokaz dobre volje jugoslovanske
vlade, da bo sčasoma le obrnila hrbet
svojemu dosedanjemu načinu strogo
nadziranega in centraliziranega gospo¬
darstva ter se naravnala v smer take¬
ga gospodarstva, ki vpošteva mnogo
bolj zasebne pobude in odgovarja zako¬
nom ponudbe in povpraševanja. V tej
zvezi bi še ugotovili, da je jugoslovan¬
ska vlada vsaj za trenutek takorekoč
popolnoma ustavila nadaljne ukrepe za
kolektivizacijo poljedelstva.
“Odkar je v juniju 1948 Jugoslavija

prelomila s Kominformom, je bilo opa¬
ziti neke znake za večje spoštovanje člo¬
večanskih pravic v tej državi. Vendar
pa do sedaj še ni prišlo do nobene osnov¬
ne spremembe v političnem sistemu, ki
je jugoslovanskemu ljudstvu vzel vse
in mu odreka še vedno mnoge politične
svoboščine. Morda se je razvilo tudi ne¬
kaj več dobre volje za spoštovanje pra¬
vic posameznika, toda položaja prav go-

(Nadaljevanje na 4. strani)
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L&isus
MARIJA ROMARICA V LANUSU.

Marsikdaj si stavite slovenski brez¬
domci vprašanje, zakaj ste morali v tu¬
jino. Dogodki zadnjih dni v Lanusu pa
dajejo nekaj odgovora tistim Slovencem,
kateri žive v tem delu Velikega Buenos
Airesa. >
Zgodilo se je nekaj, česar ni bilo mo¬

goče pričakovati. Kraj, kjer dejansko ni
bilo najti nobenega smisla za vero, je
dal neverjetne dokaze svoje vernosti ob
veličastni manifestaciji ob sprejemu Ma¬
rije Romarice, v dneh njenega bivanja
v cerkvi sv. Jožefa in za slovo in še na¬
slednji dan, ki je bil zaključek Mariji¬
nega slavlja.
V procesiji z bakljami je sprejemalo 1.

sept. kakih 3000 ljudi Marijo 24 kvader
daleč in je procesija prispela šele ob 10
uri zvečer do cerkve, kjer se je zbralo
kakih 5000 ljudi, ki so pozorno poslušali
božjo besedo, pobožno molili in prepe¬
vali, tako da se je veličastno dejanje
sprejema izvršilo brez najmanjšega in¬
cidenta.
Skozi ves teden je bilo kapela polna od

(Nadaljevanje s 3. strani)
Mnogi rojaki, čim so zvedeli za nje¬

govo smrt, so ga prišli kropit in molit
za pokoj njegove duše. V ponedeljek 11.
septembra 1951 so ga položili k večnemu
počitku na pokopališču v Avellanedi. Bo¬
di mu lahka argentinska zemlja!
Vsem sorodnikom pa izrekamo iskre¬

no sožalje.

6. do 10. in od 15. do 22. ure zvečer. Vsak
dan tri maše, vsak dan kake 4 ali 5
pridig, toda cerkev vedno polna in še
zvočniki so grmeli, noseč božjo besedo
kakih 15 kvader daleč naokrog.
Bilo je nekaj nepopisno lepega. Bil je

triumf Fatimske Marije, katera je sto¬
pila v Fatimo zato, da bi s svojim po¬
slanstvom razgibala grešno človeštvo in
ga privedla nazaj na božjo pot.
Kakor je bilo veličastno slavje spre¬

jema, je bilo pa še bolj ganljivo slovo.
Spet se je zbrala množica, gotovo 5000,
ki je s solzami v očeh poslušala besedo
slovesa in se kar ni mogla odtrgati od
Marije Romarice, katero smo spremili
pet kvader daleč od koder smo se vrnili
spet nazaj v cerkev z našo lastno Fa-
timsko Marijo, katero smo naslednjo ne¬
deljo, 9 sept. ustoličili na častno mesto
naše cerkve kot “Ustanoviteljico naše
župnije”. Ta naslov ji resnično pristoja,
kajti na dan njenega prihoda je stopil v
veljavo dekret ustanovitve in njen obisk
je faro tudi notranje ustanovil, ker ji
je zbral vse verne župljane in jim dal
zavest, da je San Jose de Pompeo res
fara in da je njihova fara.
Ko podajam to kratko poročiice naj

pa podčrtam, kako silne so zasluge Slo¬
vencev, da je do tega sploh prišlo.
Najprej dejstvo, da nastaja tu sloven¬

ska kolonija. Saj iz tega je prišlo sploh
do tega, da je v Pompeo prišel duhovnik.
Z duhovnikom je prišel harmonij, last

Slovenske Krajine. Z njim je prišlo pet¬
je, katerega vodi slovenski organist g.
Mirko Špacapan, ki je ustanovil poleg
slovenskega tudi že dva domača pevska

zbora, ki dajeta farnim mašam življenje,
organizacijam pa delovnega članstva.
Neprecenljive so zasluge Slovencev naj¬
prej po tej strani. Nič manjše pa so sad
zgleda, katerega dajejo slovenski verni¬
ki, kateri nedeljo za nedeljo, ne da bi
gledali na vreme, prihajajo v cerkev.
Malo po malo je zajel val zanimanja za
cerkev družino za družino in tako smo te
dni doživeli nekaj, kar je preseglo vsa
najbolj optimistična pričakovanja.

Če je bridka misel na zgubljeno do¬
movino, je pa tolažilna zavest, da je iz
te slovenske žrtve prišel blagoslov bož¬
je milosti na stotine družin, ki se Bogu
približujejo in se pripravlja tako glo¬
boka verska obnova v delu mesta, kjer
je ljudstvo prej za vse božje imelo samo
zasmeh in žaljivko. Vsak lahko spozna,
da je v tem viden vsaj en del božjega j
načrta glede strahotne katastrofe, ki je
zadela naš narod.
Sedaj naj se pa še zahvalim Sloven¬

cem, katerim gre posebna zasluga za to
veličastno Marijino slavje.
Najprej se moram zahvaliti č. sestram

usmiljenkam v bolnici Ramos Mejia in
Alvear, ki so darovale krasen kip Fa¬
timske Marije cerkvi sv. Jožefa in s tem
dale prvo pobudo za slavje Fatimske
Romarice. Dalje moram omeniti g. svet¬
nika Karla Škulja, kateri je dosegel pri
upravi Fatimske Marije, da je Marija
k nam prišla. Tudi je g. svetnik zbral
dva pulmana Slovencev iz San Martina,
kateri so Marijo pri njenem romanju k
nam spremljali vse od župnije sv. Adele
pa do konca. Naj bo izrečena zahvala tu¬
di vsem tistim rojakom," kateri so se pri¬
družili gospodu svetniku za ta častni
sprejem Marije.
Na trgu v Lanusu so slovenska dekle¬

ta imela v rokah razdeljevanje sveti¬
njic in programov, naši fantje pa so po¬
magali pri ohranitvi reda med veliko
množico na trgu in potem v procesiji.
Krasno ovenčana cerkev je dala slo¬

venski značaj cerkvi sv. Jožefa, ki je
Marijo tako veličastno sprejela. Vse to
so pripravili slovenski fantje in dekleta.
Prelepo so uspela vsa slovenska ver¬

ska dejanja, čč. gg. Orehar, Košmerlj,
Dr. Žakelj in Jurak so dvigali srca in jih
ogreli spet v ljubezni do Marije.

Posebno zahvalo pa moram izreči še
posebej gg. Oreharjn za pomoč v spo¬
vednici in g. Juraku tudi še za neutrud¬
no delo in sodelovanje na kasteljanskih
konferencah in vodstvu maš in rožnih
vencev, š čemer si je pridobil tudi sim-

Daruj za slovensko semenišče! Po¬
stani njegov redni mesečni podpor¬
nik!

Na Mercado na Primeri Junti je
na prodaj dobroidoča špecerijska tr¬
govina (Almacen). Natančnejši po¬
datki na trgu samem Puesto 6 ali pa
v društveni pisarni na Victor Marti-
nez 50.

kam bolj pripravljeni izpovedati svoje
mišljenje javno in brez strahu, čeprav
izpodujejo misli in stališča, Id niso v
soglasju z vladnimi nazori. Ne sme pa
obstojati nobena stranka in nikak tisk,
ki bi bil v opoziciji proti sedanjemu re¬
žimu.”

GOSPODARSKA SVOBODA

“Sedanji voditelji Jugoslavije, ki so
komunisti, nimajo takega pojmovanja o
gospodarski svobodi, kot ga imamo mi
tukaj. Njihova zamisel gospodarske
“svobode” pomeni, da je država lastnik
vse industrije in da je zasebno kmetij¬
stvo ukinjeno in spremenjeno v kolektiv¬
no. Ni treba pričakovati nobenih osnov¬
nih sprememb tega njihovega gospodar¬
skega sistema. Vendar pa je bilo zadnje
čase nekaj razvojnih pojavov, ki priča¬
jo, da se Jugoslavija le oddaljuje od
vzorcev Sovjetske Rusije in njenih
podjarmljenih držav v vzhodni Evropi
ter da le daje nekoliko - več možnosti
svobodnega gospodarskega udejstvova¬
nja posameznemu državljanu. ‘Delavski
sveti’, ki so postavljeni po vseh obratih
imajo nek omejen so-vpliv na vodstvo
obrata. Lani se je na primer jugoslovan¬
ska vlada potrudila, da bi decentralizi¬
rala nadziranje industrije in je pri tem
dosegla neke male uspehe. Tudi je jugo¬
slovanska vlada vrnila zasebnemu vod¬
stvu manjše število gostinjskih in
obrtniških podjetij. Res je tudi, da je
trenutno dejansko ustavljeno vsako na-
daljno kolektiviziranje kmetijstva.’’

(Odlomki so prevedeni iz: Jugoslav
Em?rgency Relief Assistance Letter
from the Secretary of State — 82nd
Congress, lst Session House Document
No. 112 — April 9, 1951 — Government
Printing Office, Wash;ngton, D.C.

Društveni oglasnik .
Za Riglerjevo vadnico “Sam temeljito

kasteljansko” vlada med našimi ljudmi
res veliko zanimanje. Društvo Slovencev
bo to potrebno knjigo založilo. Z izdajo
knjige hoče pohiteli zaradi živega zani¬
manja zanjo in pa, ker cene v tiskar¬
nah stalno in naglo rastejo. Vsi, ki ima¬
jo interes, da bi čimprej knjiga izšla,
naj k temu pomorejo. Takoj naj jo na¬
ročijo in plačajo, kdor le more, celotno
ceno 30.— $ ali pa vsaj polovico to je
15.— $. Vse tiste pa, ki so že v pred¬
naročilu plačali 15.— $, Društvo lepo
prosi, da plačajo še ostalih 15.— $, ker
bodo na ta način omogočili nakup po¬
trebnega tiskarniškega materijala za
natisk knjige in s tem omogočili, da
knjiga čimprej izide in za ceno 30.— ?.
Če pa bomo odlašali, je pa več kot ver¬
jetno, da se bodo tiskarniški stroški ta¬
ko zvišali, da je za ceno 30.— $ ne bo
mogoče več izdati. S tem, kar tukaj po-

patije celega farnega občestva. Tudi č.
g. Janez Lovše je storil izredno veliko.
Posebno na dan sprejema Marije, ko je
bila v njegovih rokah vsa skrb za faro,
je z besedami, polnimi božjega duha pri¬
pravljal množico, ki je nestrpno čakala
Marijo, katera se je zakasnila več kot
za eno uro. Tudi v spovednici je opravil
silno delo. Tako daleč je šla njegova žr¬
tev, da je slednjič obležal, ker je bil na¬
por za njegovo šibko zdravje prevelik.
Sprejema se je vdeležilo več sto Slo¬

vencev z našo brezjansko zastavo, kate¬
ra je tudi ves čas zavzemala častno me¬
sto ob strani Fatimske Marije. Tudi ob
slovesu se je zbralo nič manj rojakov.
Naj bo vsem izrečena zahvala. Marija
bo pa plačala vsakemu po obilnosti nje¬
govega lastnega plemenitega srca.

Janez Hladnik

j vemo, nimamo propagandnih namenov,
! temveč hočemo samo opozoriti, da je od
' interesentov samih odvisno, da knjiga
čimpreje izide. Zato vsi, ki se za njo za¬
nimate, takoj oddajte naročili? društveni
pisarni in plačajte prednaročnino. Iz
provincijalnih krajev pošljite denar v
priporočenem pismu ali po Giro postal.

0®V®STfLA
V nedeljo, 30. septembra, bo v Adro-

gue, kjer je prostor za slovensko seme¬
nišče, družabna prireditev. Dobiček je
namenjen za potrebe semenišča.
Pridite vsi!

Vabijo fantje in dekleta.

Pripravljalni odbor SPD bo imel usta¬
novni občni zbor v nedeljo 30. septembra
od 16. uri popoldne v salonu Dekleva,
Jorge Newbery 3668. Prijatelji planin
vabljeni.
SPD je prejšnjo nedeljo priredilo ce¬

lodnevni izlet na časkomuško jezero. —
Ena skupina je potovala z vlakom, dru¬
ga pa z avtobusom. Udeleženci izleta so
ob jezeru in v parku prebili lep dan.

RADIJSKA ODDAJA SLOVENSKE
PESMI

“Gallus” sporoča: Naslednja oddaja
slovenske pesmi po Radio del Estado bo
v soboto, 29. t. m. ob 18. uri. Ker mno¬
gi, ki so želeli zadnjo oddajo poslušati,
niso znali poiskati oddajne postaje, sve¬
tujemo, naj že prej poiščejo na svojih
aparatih to postajo — opozarjamo, da
oddaja na raznih dolžinah in včasih tu¬
di različne programe. Rojakom iz od¬
daljenih krajev radi boljšega sprejema
svetujemo, naj skušajo sprejemati na
kratke valove.

Naročajte in širite
Svobodno Slovenijo

15 © M
Ageneaa Eis«oiiaIeflislas

25 DE MAYO 140, Piso 2°, Ofic. 15 T. E. 34-86G1. 33-7294
Vašim svojcem pošiljamo v domovino po najhitrejši poti iz naših skla¬

dišč v Trstu živila in ostalo blago po sledečih cenah za 1 kg netto:

Zgoraj navedenim cenam je treba dodati še stroške za paketiranje in
odpošiljatev in sicer za paket 5 kg $ 30.—, za paket 9 kg netto $ 40.—,
in za pakete po 20 kg netto $ 50.—. Pošiljke lahko sestavljate poljubno.

Za pakete težje od 20 kg dajemo posebne popuste.
Posebni paketi:

1 vreča 45 kg najfinejše kanadske bele moke 00
zapakirane v dvojni vreči. 8 242.—

45 kg netto koruzne moke v vreči. „r . 235.—
45 kg netto sladkorja v vreči. 400,—
45 kg netto riža v vreči. 400.—

Pošiljamo tudi pakete, ki jih pripravi stranka sama.
Važno: Blago prispe hitro v 20 dneh. Paketi so zavarovani. — Vsako

škodo povrnemo.
Uradne ure: od 9. do 12. ure dop. in od 15. do 19. ure pop. Tudi ob

sobotah.
Iz notranjosti lahko pošiljate denar po giro postal na naslov: SITAŠ-

KLIČAN.

(Nadaljevanje s 3. strani)

tovo ne smemo primerjati z razmerami
v zapadnih, demokratskih državah.

RAZMERE V PRAVOSODJU

“Jugoslovansko pravosodje je po
drugi svetovni vojni do nedavnega ča¬
sa bilo zgrajeno po sovjetskem vzorcu.
Daši je jugoslovanska ustava iz leta
1946 jamčila vsaki obtoženi osebi vse
pravice, ki odgovarjajo našim 'habeas
corpus’ pravicam, je dejansko država
zapirala vse in vsakogar, ki se ji je zdel
nasprotnik ter ga za neomejeno dobo
držala v zaporu, ne da bi se brigala za
kakšno sodbo. Sodne razprave — kar jih
je bilo — so pogostokrat bile podobne
onim v kominformnih državah. Obto¬
ženci niso imeli nikake pravice, da bi
se branili in proglasili so jih krivim ne
dahi jim dokazali krivdo in še prej pred-
no je sploh bila razsodba izrečena. Da¬
ši ni mogoče reči, da bi bil tak postopek
prenehal, je vendar opaziti, da imajo
voditelji jugoslovanske vlade željo, da
spremene dosedanji postopek in da v
tej smeri tudi nekaj primernega pri¬
pravljajo. ... Jugoslovanska vlada je
objavila nov kazenski zakon, ki daje več
pravic obtožencu in zmanjšuje pravice
državnega tožilstva... 11.300 priporni¬
kov je bilo izpuščenih na svobodo z am¬
nestijo ob koncu leta 1950. To je do se¬
daj največja amnestija, kar iih je izrek¬
la sedanja vlada.”

VERSKA SVOBODA

“Zelo pičel je napredek v smeri, da
bi se versko življenje osvobodilo držav-
fta kontrole. Na tem področju je še dokaj
pros+ora za zboljšanje. Sporočeno nam
je, da pri Pravoslavni Cerkvi in pri
Muslimanski verski skupnosti takorekoč

ni nobene državne kontrole več, vsaj ne
glede najnižjih župnijskih upravnih e-
dinic. Jugoslovanska vlada je bila bolj
surova s katoliško Cerkvijo. To je mor¬
da mogoče delno razlagati z ozirom na
mednarodni značaj te Cerkve. Radi ta¬
kega značaja je katoliška Cerkev težje
pristopna in manj sprejemljiva za vsa¬
ko državno kontrolo. Jugoslovanska
Vlada pa tudi misli, da so nekateri du¬
hovniki bili neposredno pomešani v pro-
ti-srbske ukrepe na Hrvatskem za ča¬
sa druge svetovne vojne, da se sedaj u-
deležujejo separatističnega delovanja na
Hrvatskem in da so pomešani z gibanji,
ki ogrožajo obstoj sedanjega režima.
Vendar pa je vtis, da je pritisk vsaj na
župnijske edinice nekaj malega popu¬
stil. V večini katoliških krajev, če tudi
ne v vseh, je obiskovanje bogoslužja se¬
daj že svobodno in ne izziva več repre¬
salij. Katoliška hierarhija v Jugoslaviji
je najostrejše protestirala proti dvema
državnima ukrepoma: namreč proti pre¬
povedi cerkvenih verskih šol in proti
zahtevam nekaterih policijskih in sod¬
nih oblasti, da morajo duhovniki izda¬
ti spovedne tajnosti. Vtis je, da je ze¬
lo malo upanja, da bi vlada katoliški
Cerkvi in sploh kaki verski skupini do¬
volila, da bi mogla odpreti v bližnji
bodočnosti svoje lastne verske šole. To¬
da upanje prevladuje, da se bo pritisk
na duhovnike, da izdajo spovedne taj¬
nosti, sčasoma zmanjšal in bo morda
sploh prenehal”.
SVOBODA GOVORA, TISKA,
ZBOROVANJA

“O nobeni teh svoboščin se ne more
trditi, da obstoja v Jugoslaviji, če so¬
dimo po zapadnih razmerah. Res pa je,
da se je zadnje čase opazilo, da so po¬
samezni navadni državljani postali ne¬


